

# 关于《中华医学会心血管病学分会成功召开党的十九届五中全会精神宣贯会》的学习汇报

-----**信息化学组**

2021年2月4日下午，中华医学会心血管病学分会成功召开了党的十九届五中全会精神集体学习宣贯会，会议由CSC主委、党工小组组长韩雅玲院士组织，CSC全体委员、学组组长/副组长、工作委员会主任/副主任、各省心血管分会主委、中华医学会学术会务部等共有140余名专家、学者认真参加了学习。此次会议，重点围绕学习贯彻党的十九届五中全会精神、结合医学科技人员的工作实践，先后有五位专家进行了发言。

首先发言的是中华医学会心血管病学分会主任委员**韩雅玲**院士，结合了中华医学会心血管病学分会的建设，进行了《坚持中国特色的学会发展方向，推动分会建设与发展》的主题宣讲。韩院士指出，党的十九届五中全会是在我国即将实现第一个百年奋斗目标、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时刻召开的一次十分重要的会议，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文件，是今后5年乃至更长时期我国经济社会发展的行动指南。中华医学会心血管病学分会将按照中国科协的要求，密切结合分会建设实际，宣传贯彻落实党的十九届五中全会精神，坚持中国特色的学会发展方向，并按照科协要求，要创建世界一流学会，继续努力提供精准多元的会员服务产品、打造世界知名的学术活动品牌、建设国际权威的智库品牌、提供优质普惠的科普服务等，努力提升“五大能力”，推动分会的建设与发展。最后，韩院士，号召中华医学会心血管病学分会全体委员及中国心血管专业人士，以习近平同志为核心的党中央的领导下，在中华医学会正确领导和大力支持下，认真贯彻执行党

的十九大五中全会精神，聚焦本届分会提出的追求学术、推广公益、培养医学科  
技人才三大主要任务，努力为实现“中国人的心血管健康”做出更大贡献，助力“中  
华民族伟大复兴”宏伟目标早日实现！韩院士的报告不仅振奋人心，同时也脚踏  
实地，提升了分会的群众组织能力、学术引领力、战略支持力、文化传播力和国  
际影响力。

随后，中华医学会心血管病学分会候任主任委员**马长生**教授，结合科技创新，  
进行了《推动医学科技创新，建设医学科技强国》的主题宣讲。马长生教授结合  
中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报首先提出了我国发展面临  
的机遇和挑战，创新是引领发展的第一动力，并通过大量数据显示，创新同样改  
善人类心血管健康，但是中国临床医学研究落后于国际先进水平，倡导大家可以  
利用类似 CDQI 等专病中心大数据平台建设，提升我国的科学与研究水平。

接下来，中华医学会心血管病学分会常委兼秘书长**张抒扬**教授结合抗疫及科  
普，宣讲了《面向国家重大需求—提升公共卫生应急能力促进医学科普》，张抒  
扬教授结合中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议通过《中共中央关于  
制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，并  
就当前全球始终面临新发、突发传染病的威胁这一现实问题，提出了加强公立综  
合性医院公共卫生应急能力建设议题。并倡导医疗机构应成为健康科普主阵地，  
构建覆盖诊疗全流程的精准化健康科普，创新多种形式，加强慢病管理，促进科  
普护佑人民生命健康。

随后，中华医学会心血管病学分会常委兼组长**杨跃进**教授结合健康中国建设，  
宣讲了《学习贯彻党的十九届五中全会精神，为健康中国建设作出贡献》。杨跃  
进教授谈到，党的十九届五中全会召开有鲜明的时代背景，是两个 100 年奋斗目

标的历史交汇点，党的十三五时期成就举世瞩目，人民生活水平，显著提高！基本医疗保险覆盖>13 亿人口。但是我国发展环境面临深刻复杂变化，挑战不断。十四五规划将高举中国特色社会主义伟大旗帜，医疗为相关的发展目标同样要坚持：高质量发展；创新驱动发展战略；创新的核心地位；面向世界科技前沿、经济主战场、国家重大需求、人民健康；卫生健康体系更加完善；突发公共事件应急能力显著增强等。

中华医学会心血管病学会分会青年学组副组长**徐凯**教授，结合人才培养，宣讲了《不负韶华，感恩前行》。徐凯教授从青年医师的角度，提出了站在新的历史坐标点，当代中国青年发展与时俱进的论点。“十四五”规划建议在更高起点上促进当代青年的全面发展，但是青委的每一份进步都离不开老师的支持与鼓励，激励青年委员们学习前辈治学精神，发扬优良学风，不负韶华，感恩前行。

宣讲结束后，中华医学会心血管病学会分会委员兼信息化学组组长**张萍**教授积极发言，她谈到：“通过中华医学会心血管病学会分会组织的党的十九届五中全会精神学习宣贯会，结合韩雅玲院士、马长生教授等多位学者的讲解，深刻体会到党的十九届五中全会召开的历史意义，在全面建成小康社会第一个百年目标基础上，我们党将乘势而上，开启社会主义现代化国家第二个百年目标新征程。我们作为中华医学会心血管病学会分会的委员，是医务工作者，同时也是教育、科技、社会工作者，首先要做好中华医学会心血管病学会分会相关学会工作，通过学会健康，防治和预警心血管疾病，防治慢病和传染病。信息化学组作为中华医学会心血管病学会分会新成立不到一年的学组，肩负着主任委员及各位常委的重托，要在科技创新，包括理论、技术、新药、器械和仪器设备等方面独树一帜，同时要重视人才培养，促进创新型人才成长。并服务好社会，在科普、防病、农村、基层、

社区、不发达地区等工作上多下功夫。在新时代，新发展时期，我们要坚持党的领导、以人民为中心，以“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的精神，为健康中国建设完成新时代赋予的使命和应有的担当。

随后多位委员围绕推动分会建设、落实学会任务等具体内容积极发言，大家一致表态，将全心全意为患者服务，在各自的岗位上，尽心尽责，为我国人民健康幸福和健康中国建设做出积极的贡献，助力实现健康中国 2030 宏伟目标。

通过中华医学会心血管病学分会成功召开党的十九届五中全会精神宣贯会，我们深刻学习了党的十九届五中全会开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文件，是今后 5 年乃至更长时期我国经济社会发展的行动指南。领会了坚持中国特色的学会发展方向，推动分会建设与发展的会议精神。今后将在中华医学会心血管病学分会正确领导和大力支持下，认真贯彻执行党的十九大五中全会精神，聚焦本届分会提出的追求学术、推广公益、培养医学科技人才三大主要任务，努力为实现“中国人的心血管健康”做出更大贡献。